

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мишагина П.А. по теме «Трансцендентальные основания социально-правового дискурса свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия

В диссертационной работе Павла Андреевича Мишагина рассматривается проблема свободы в социально-философском и правовом контекстах. В современной политической ситуации, когда «цивилизованность» тех или иных стран определяется на мировой арене индексом их свободы, устанавливаемым международными экспертными организациями, велика востребованность анализа социальных оснований свободы, уточнения ее статуса как философского и правового феномена. Современные перипетии в интерпретации свободы на уровне государства, общества и гражданина, как отмечает диссертант, не могут не опираться на правовой дискурс, если желают оставаться легитимными. Вместе с тем, определение сущности свободы и квалификация ее для различных социальных практик невозможны исключительно с позиций юриспруденции, но также они не продуктивны исключительно в рамках социальной философии. В этой связи диссертант ставит своей задачей синтетическое объединение двух дискурсов – социально-философского и правового – в ходе исследования трансцендентальных оснований представления о свободе.

Интерпретация свободы в трансцендентальном ключе рассматривается в диссертации как наиболее фундаментальная и значимая для современного общества. В первой главе ход исследования направлен от выделения общих признаков социально-философской рефлексии свободы к выявлению тех ценных для социального анализа свободы элементов, которые имеются в трансцендентальной ее трактовке. К таковым П.А. Мишагин относит рационализацию дискурса свободы, его универсализм, понимание свободы как сущностного (т.е. не ситуативного) и нормативного явления, отказ интерпретировать свободу как инструмент социального взаимодействия.

Во второй главе раскрываются положения №№ 4-7, выносимые на защиту. Выводы, к которым приходит автор, представляются интересными и продуктивными для разворачивания проблематики свободы в современной социальной ситуации. Так, выстраивая концептуальную схему «свобода – право – справедливость» для различения трансценденталистского (нормативного) и не трансценденталистского (релятивного) дискурсов права, П.А. Мишагин находит необходимым ввести в эту схему еще одну категорию – силу как насилие или принуждение. С точки зрения диссертанта, легитимация права через силу является маркером не трансценденталистского подхода. В трансценденталистских теориях право и действительная свобода торжествуют лишь тогда, «когда любое внешнее принуждение отсутствует, а соблюдение общепризнанных правовых норм осуществляется через внутренние убеждения и чувство долга» [с. 21].

Павел Андреевич последовательно осуществляет экстраполяцию представлений о трансцендентальной свободе на социально-правовой дискурс. Но при этом ряде его утверждений не хватает, на наш взгляд, фактологического подкрепления. Так, в частности, на с. 4 содержится утверждение, что трансцендентализм является доминирующим в современном юридическом и правовом знании. В свете этого утверждения хотелось бы, чтобы диссертант проиллюстрировал на примерах тех или иных положений, законодательных актов и нормативных документов, как именно проявляется трансценденталистское понимание свободы в социально-правовом дискурсе.

Несмотря на отмеченную неполноту изложения, в целом из содержания автореферата можно заключить, что автору удалось философски осмыслить трансцендентальные основания социально-правового дискурса свободы, выявить перспективы изучения данной темы на новом уровне, диссертационная работа П.А. Мишагина может быть оценена как самостоятельное исследование, содержащее новизну и актуальность и выполненное на достаточном теоретическом уровне. Диссертация отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым ВАК РФ к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, и её автор – П.А. Мишагин заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Доктор философских наук, доцент,
директор Высшей школы
социально-гуманитарных наук и
международной коммуникации,
профессор кафедры философии и социологии
Северного (Арктического) федерального
университета имени М. В. Ломоносова

Артем Владимирович Макулин

Дата 12.05.2023

Подпись д-ра филос. наук, доц., директора ВШСГНиМК САФУ
им. М.В. Ломоносова А.В. Макулина заверяю:

г. Архангельск, Набережная Северной Двины, 17
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени
М.В. Ломоносова»

Тел.: +7(8182) 21-89-20. Факс: +7(8182) 21-89-21

Сайт: <https://narfu.ru/>

E-mail: a.makulin@narfu.ru

Тел. +79522572092

